



# 全国政协十三届二次会议 举行第四次全体会议

全国政协十三届二次会议11日下午在人民大会堂举行第四次全体会议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议。李佳等委员围绕政治建设和统战政协工作作大会发言。

中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权,以及中共中央、国务院有关部门负责人到会听取发言。

李佳委员发言说,站在即将迎来人民政协成立70周年的历史节点,我们必须坚定维护核心,始终不忘初心,共筑政治同心,更好地担当起推动人民政协制度更加成熟更加定型,发挥好专门协商机构作用的新使命。

印红委员代表九三学社中央发言时说,谁有关就和谁商量,这种“精准商量”把握了协商民主的“要点”,凸显了协商民主的“亮点”,有助于完善决策、理顺民心,是展示人民政协制度独特优势的重要载体。要更好地践行初心和使命,动员或组织政协委员到基层群众中深入调研,探索行之有效的“精准商量”程序,不断提高协商民主的质量。

张泽熙委员代表台盟中央发言时说,中共中央对台方针政策深得两岸民心,两岸民间交流交往呈现出蓬勃发展的态势。要突出精准、讲求实效,拓宽渠道,侧重基层,着眼长远,强化重点,深化两岸民间交流,助力祖国和平统一。

梁华委员发言说,建设粤港澳大湾区是推动“一国两制”事业发展的新实践,也为香港、澳门加快融入国家发展大局提供了新机遇。要广泛宣传,凝聚共识;要找准发力点,实现合作共赢;要发挥历史文化优势,共建人文湾区。澳门要加快融入国家发展大局,谱写“一国两制”实践的新篇章。

黄润秋委员发言说,打好污染防治攻坚战必须依靠制度、依靠法治。要完善重典治污的法律制度体系,加大处罚力度,健全生态环境行政执法与刑事司法衔接机制,加大生态环境保护督察力度,强化生态环境失信联合惩戒机制,加快完善综合性激励约束机制,解决生态环境违法成本低的问题,以法治利器严惩环境违法。



图为3月11日,全国政协委员出席全国政协十三届二次会议第四次全体会议。 新华社记者 邢广利 摄

孔令智委员发言说,十三届全国政协履职以来,委员服务大局的程度更深,履职尽责的机制更活,政协工作发生了新变化,最根本的就在全面加强了中国共产党的领导,确保坚持正确的政治方向。踏上新征程,政协委员要把讲政治摆在首位,凝聚共识、汇聚团结力,为完成新时代人民政协的使命任务、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大的贡献。

徐晓鸿委员发言说,坚持我国基督教的中国化方向,是中国教会健康发展的必然选择。我国基督教要不断消除“洋教”烙印,在神学上

建立真正的“自我”,不断汲取中华优秀传统文化的优秀传统,不断弘扬和践行社会主义核心价值观,积极与社会相适应。

会议由卢展工主持。会议执行主席是帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、卢展工、夏宝龙、巴特尔、苏辉、刘新成、高云龙。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、董建华、万钢、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、杨传堂、李斌、汪永清、何立峰、郑建邦、辜胜阻、何维、邵鸿出席会议。

记者 张旭东 林晖 刘慧 据新华社北京3月11日电

## 两会要闻

### 全国政协全体会议期间 首次举行10个界别协商会议

全国政协十三届二次会议将小组会议加以改进和完善,发展成为界别协商会议。

11日上午,10个界别举行界别协商会议,分别围绕本界别关心的一个议题开展界别协商。数十位中央和国家机关有关单位负责同志参会,听取委员们的意见和建议。

基层公共卫生服务涉及居民健康档案、预防接种、慢性病防治、传染病防控等方面,与老百姓的健康息息相关。

“呼吸系统疾病危害巨大,但目前基层医疗机构和社会大众对呼吸疾病普遍知之甚少。”王辰委员建议,将慢性阻塞性肺疾病防治和控烟纳入基本公共卫生服务。

“为贯彻落实健康中国战略,我们正在编制相关行动计划。王

辰委员提到的慢阻肺防控和控烟,都纳入到了这个行动计划中。”国家卫生健康委员会副主任于学军第一时间回应道。

戎蓉委员建议,升级完善国家肿瘤登记信息系统,加快实现肿瘤登记、死因监测、危险因素监测与电子病历的数据交换。

科技部党组成员陆明表示,要充分发挥大数据的驱动作用,建设国家级癌症大数据平台,推动癌症防控的源头创新。

一个会场里,委员们相继发言,各抒己见;部委负责同志现场作答,直面问题。不时响起的热掌声,见证了履职建言转化为惠民良策的重要一步。

记者 胡浩 董瑞丰 陈炜伟 吴嘉林 据新华社北京3月11日电

## 两会新消息

### 科技部部长王志刚: 为科研人员“松绑”提供保障



图为王志刚等在回答记者提问。 新华社记者 沈伯韩 摄

据新华社北京3月11日电(记者刘红霞 叶昊鸣)科技部部长王志刚11日在十三届全国人大二次会议记者会上说,科技部将更好地为科研人员提供支撑、提供环境、提供保障,让他们少为“帽子”“牌子”“报销”“填表”等方面困扰。

王志刚表示,去年我国科技战

线迎难而上,奋力开拓,科技事业在建设创新型国家历史征程上又迈出坚实步伐。与此同时,我国也存在一些短板,比如创新生态、科研生态还有不尽如人意的地方,需要进一步完善。

他表示,要注重激励与约束并重,信任与监督并重。“当然,我们是以信任为基础,以激励为基础。”

## 两会会议政录

### 石丽平代表关切非遗文化传承

据新华社北京3月11日电(记者李平)今年政府工作报告提出,加强非物质文化遗产传承,推动文化事业和文化产业改革发展。对来自贵州的从事非物质文化遗产传承的代表来说,既深受鼓舞,又坚定了传承民族文化的信心。

“对于非遗文化,用是最好的传承,用是最大的发展。”贵州松桃苗绣第七代传承人石丽平代表说。石丽平表示,为“活化”非遗文化,她们公司近年来开发的花鼓、鸽子花、百苗图、民间故事刺绣六大系列220个品种苗绣产品,畅销

北京、上海等地,出口美国、日本、马来西亚、沙特阿拉伯等67个国家,一年产值3000多万元,带动3800人就业,看得见的效益,用得着的非遗,让村民保护传承国家的积极性大增。

代表们表示,将讲好非遗故事,开发更多高质量的非遗产品,在融入现代生活中实现非遗文化的保护与传承。同时,希望国家在高等学校和中等职业学校开设非遗技艺课程,在“一带一路”国家建立非遗驿站,让中国非遗文化发扬光大,走向世界。

# 制定外商投资法意义重大影响深远

## 全国人大宪法和法律委员会召开全体会议对外商投资法草案进行统一审议

新华社北京3月11日电 第十三届全国人大宪法和法律委员会11日上午召开全体会议,根据各代表团审议意见,对外商投资法草案进行统一审议。宪法和法律委员会组成人员出席会议,全国人大财经政法委员会、国家发展和改革委员会、司法部、商务部有关负责同志列席会议。

根据十三届全国人大二次会议日程安排,3月10日,各代表团对外商投资法草案进行了审议。代表们普遍赞成制定外商投资法,一致认为,制定外商投资法是贯彻落实以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央扩大对外开放,促进外商投资,推动形成全面开放新格局,构建开放型经济新

体制决策部署的重要举措,彰显了党和国家坚定不移推动对外开放的鲜明立场,充分展现了党和国家把新时代改革开放继续推向前进的坚定意志和坚强决心,意义重大,影响深远。代表们一致认为,草案以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,总结改革开放40年利用外资工作的实践经验,凸显扩大对外开放、促进外商投资的主基调,立足于外商投资基础性法律的地位,兼顾中国特色与国际规则,坚持内外资一致的原则,妥善处理扩大开放和防范风险的关系,必将为新时代扩大对外开放、促进外商投资、保护外商投资合法权益、营造国际一流营商环境提供有力的法治保障。

代表们认为,外商投资法立法过程中,认真贯彻了科学立法、民主立法、依法立法的要求。全国人大常委会两次审议外商投资法草案,及时组织全国人大代表进行认真研读讨论,采取多种形式广泛征求意见,并积极回应各方关切,根据常委会审议意见、代表研读意见和各方面的意见,对草案反复修改,不断调整完善。草案符合党中央有关决策部署的要求,充分吸收了各方面的意见和建议,框架合理、内容得当、语言精练,已经成熟,建议提请本次会议审议通过。同时,代表们也针对草案提出了一些完善性的意见和建议。

大会秘书处法案组及时收集、

整理代表们提出的意见。11日的宪法和法律委员会会议对代表们提出的意见逐条认真研究,对外商投资法草案进行了修改完善,提出了关于外商投资法草案审议结果的报告和草案修改稿。下一步,将按法定程序提请大会主席团常务主席会议、主席团会议审议后,再次提请各代表团全体会议审议。

根据立法法的规定和全国人大常委会关于全国人大宪法和法律委员会职责的决定,列入全国人民代表大会会议议程的法律案,由全国人大宪法和法律委员会根据各代表团和有关的专门委员会的审议意见,对法律案进行统一审议,提出审议结果报告和法律草案修改稿。

## 两会聚焦

### 国家市场监督管理总局负责人回应热点问题

# 打击假冒伪劣逐步做到“天下少假”

整治保健品市场,改革现有保健品注册制度;推进建立疫苗监管长效机制;打击假冒伪劣,逐步做到“天下少假”……11日,在十三届全国人大二次会议记者会上,国家市场监督管理总局局长张茅、国家药监局局长焦红、国家知识产权局局长申长雨就“加强市场监管 维护市场秩序”相关问题回答中外记者提问。

## 改革现有保健品注册制度

张茅说,保健品包括保健食品和保健用品,整治保健品市场存在取证难、认定难等问题,要改革现有保健品注册制度,更多地落实企业主体责任,扩大企业自我声明的范围。

“保健食品对身体有什么好处,要由市场和消费者来检验,减少政府的鉴定。”张茅说,目前对于保健用品缺少科学的评价标准,要从广告法等法律法规进行严格限制,必须依法宣传,实事求是不能夸大。



图为张茅(中)、焦红(右)、申长雨(左)就“加强市场监管 维护市场秩序”相关问题回答中外记者提问(拼版照片)。 新华社记者 王鹏 摄

对于出现的问题、造成的危害要依法惩处,同时加强科普宣传,使消费者科学认知,使保健品市场的宣传真正名副其实。

## 建立疫苗监管长效机制

国家药监局局长焦红说,疫苗涉及人民群众的生命健康,关系到公共卫生安全,关系到国家安全。党中央、国务院高度重视疫苗监管工作,国家市场监督管理总局、国家药监局正在推进建立疫苗监管的长效机制。

焦红说,在疫苗监管方面,要重点督促落实企业的主体责任,落实部门的监管责任。作为疫苗生产企业,应该建立完善的质量管理体系、产品安全追溯体系,落实疫苗产品风险报告制度,保证疫苗产品

质量;作为监管部门,要进一步明晰监管部门的职责和监管责任,要进一步强化省级药品监管部门对生产企业的现场检查。国家药监局将在属地管理的基础上,强化巡查和抽查,一旦发现违法违规要严肃查处。

## 逐步做到“天下少假”

“逐步做到‘天下少假’,让群众少一份担心,多一份放心。”张茅表示,假冒伪劣产品严重侵害群众利益,扰乱市场秩序,必须重点整治。当前和今后的监管工作,要把群众最关心、危害最大的食品、药品、儿童用品、老年用品领域作为重点。

张茅说,要纠正过去“假冒不伪劣”的观点。假冒就是侵犯了知识产权,就要严厉打击。要依法全部销毁查处的假冒伪劣产品,防止再次流入市场。在处罚方面,要大幅度提高违法成本,对造假者公开曝光。同时加强企业自律,建设社会信用体系。

记者 赵文君 孙奕 据新华社北京3月11日电

## 代表风采

### 全国人大代表王永兰: 扎根乡土 打造美丽田园



全国人大代表王永兰是四川省攀枝花市米易县普成镇独树村党总支书记。20多年来,她扎根乡土,一心为村民谋致富。在王永兰的带领下,独树村发挥合作社作用,积极调整产业结构,发展

无公害雪梨、樱桃、核桃等林果种植,实现村集体经济和农户收入共同提高。

图为1月17日,王永兰(中)与村民商量营造春节旅游氛围。 新华社发